

Кафедра горного права юридического факультета Российского государственного университета нефти и газа им. И.М. Губкина

НАУКА И ОБРАЗОВАНИЕ

НЕФТЬ И ГАЗОВОЕ ПРАВО
6'2004

В советский период горное право как самостоятельную учебную дисциплину не преподавали ни в одном вузе страны. В юридических вузах читался лишь курс «Советское природоресурсное право и правовая охрана окружающей среды».

Первые лекции по курсу «Горное право» были прочитаны в 1992–93 учебном году профессором А.И. Перчиком в РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина. В 1998 г., одновременно с организацией юридического факультета, была сформирована первая в России кафедра горного права. На ней преподавались три курса — земельное право и экологическое право в составе цикла общепрофессиональных дисциплин для специальности «Юриспруденция», а также горное право в цикле специальных дисциплин.

Начиная с 2000–2001 учебного года по предложению ректора университета А.И. Владимирова было признано целесообразным разработать курсы специального права применительно к специфике всех технических факультетов РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина. Кафедра стала по существу общеобразовательной.

В настоящее время кафедра ведет занятия по пяти дисциплинам по 12 специальным программам, которые составлены применительно к специализации «технических» факультетов. Все курсы читаются в объеме одного семестра: лекции (34 часа), семинары (34 часа), домашнее задание (реферат). По окончании курса проводится экзамен. Горное право преподается на четырех факультетах: юридическом, экономики и управления, геологии и геофизики нефти и газа, разработки нефтяных месторождений, для каждого по своей программе. Наиболее полно курс читается юристам и экономистам. Геологам более подробно читаются темы организационно-правового регулирования геологического изучения недр, для разработчиков — вопросы организационно-правового регулирования разработки месторождений и т.д. Экологическое право преподается на юридичес-

ком и нефтехимическом факультетах, а также группе геологов-экологов на факультете геологии и геофизики. Земельное право в полном объеме читается на юридическом факультете, а отдельные его разделы включены в состав других дисциплин (горное, экологическое, трубопроводное право). Природоресурсное право преподается на факультетах автоматизации и вычислительной техники, инженерной механики, а также на факультете магистерской подготовки.

Трубопроводное право преподается с 2001 г. на факультете проектирования, сооружения и эксплуатации систем трубопроводного транспорта. Дисциплина была создана впервые. Необходимость выделения в структуре транспортного права новой подотрасли трубопроводного права была продиктована современными рыночными условиями функционирования магистрального трубопроводного транспорта. Необходимость в создании фундаментальных основ правового регулирования трубопроводного транспорта признавалась не столько как теоретическая, сколько как практическая задача. В определенной мере эта проблема была решена изданием А.И. Перчиком в 2002 г. учебного пособия «Трубопроводное право» и введением в практику термина «трубопроводное право». Впервые в систематизированном виде были представлены основные вопросы правового регулирования функционирования нефте-, газо- и нефтепродуктопроводов.

Все курсы в достаточной мере обеспечены учебно-методической литературой. По курсам земельного и экологического права в основном используются общепрофессиональные учебники и учебные пособия. Кроме того, по отдельным темам издано девять учебных пособий (проф. Столярова Л.В.), отражающих специфику экологических отношений в нефтегазовом комплексе. По курсам горного и трубопроводного права изданы собственные учебники, учебные пособия, сборники задач, тестов и деловых игр (проф. Перчик А.И., ст. преп. Коварская Г.Г., ст. преп. Голованова А.Е.).

Ежегодно разрабатывается тематика (20–25 тем) дипломных работ с учетом текущей актуальности отдельных правовых проблем нефтегазового права. Преддипломная практика организуется в нефтегазовых компаниях, научных и консалтинговых организациях или на кафедре. Ежегодно дипломные работы пишут и защищают 10–12 студентов.

В 2000 г. при кафедре горного права была организована аспирантура по специальности 12.00.06 «Природоресурсное, аграрное и экологическое право». В качестве руководителей выступают проф. Клюкин Б.Д., проф. Перчик А.И., проф. Столярова Л.В. В настоящее время обучается 21 аспирант, в том числе 12 — очно и 9 — заочно. Первая защита состоялась в 2003 г. Успешно защитила кандидатскую диссертацию аспирантка из Китая.

Помимо педагогической, кафедра ведёт активную научную работу, основными направлениями которой являются: решение отдельных организационно-правовых проблем по хозяйственным с нефтегазовыми компаниями; участие в составе рабочих групп Правительства РФ, субъектов Федерации, нефтегазовых компаний, в законотворческом процессе в форме подготовки законопроектов; экспертиза проектов соглашений о разделе продукции и других нормативных актов по линии Госэкспертизы, Минэкономразвития и Минприроды России; выступления с докладами на всероссийских и международных конференциях (5–7 докладов ежегодно); участие в парламентских слушаниях в Государственной Думе и Совете

Федерации; работа по линии секции нефти и газа РАЕН и Горной академии, действительными членами которых являются профессора кафедры; выступления в центральной прессе и на телевидении по проблемам недропользования.

Результаты научных исследований систематически публикуются в центральных специализированных и отраслевых журналах. Издано 12 монографий по проблемам горного и экологического права. Систематически издаются сборники научных трудов кафедры, в которых участвуют, помимо преподавателей, аспиранты, студенты, сотрудники других вузов и компаний, работающие совместно с кафедрой по тем или иным проблемам. Уже издано четыре таких сборника.

Кафедра контактирует с зарубежными организациями по следующим основным направлениям: выступления с докладами на научных конференциях (Китай, Чехия, Германия, ЮАР и др.); участие в заседаниях международного суда (Австрия); обучение аспирантов (Китай, Казахстан); лекции по повышению квалификации (Китай, Вьетнам, Германия); разработки законопроектов о СРП, о трубопроводном транспорте; участие в законотворчестве (Казахстан).

В настоящее время на кафедре работают три профессора (Б.Д. Клюкин, А.И. Перчик, Л.В. Столярова), один доцент (В.Д. Мельгунов), два старших преподавателя (А.Е. Голованова, Г.Г. Коварская), один ассистент (Н.Г. Мельникова) и ведущий инженер (С.А. Козлова).



Справа налево: профессор кафедры Столярова Л.В., ст. преподаватель Голованова А.Е., вед. инженер Козлова С.А., ассистент Мельникова Н.Г., ст. преподаватель Коварская Г.Г.; в центре: ректор РГУ нефти и газа им. И. М. Губкина Владимиров А.И., зав. кафедрой горного права Перчик А.И.